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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ВИДАТКІВ І ВИТРАТ БЮДЖЕТНИХ МЕДИЧНИХ УСТАНОВ 

ЗАЯЧКІВСЬКА О.В. 

Облік доходів і видатків є основним завданням бухгалтерського обліку державних 

медичних установ. А порядок ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової 

звітності, звітності про виконання бюджетів, кошторисів бюджетних установ згідно з 

Бюджетним кодексом України [1] і Законом України “Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні” [2] установлює Державне казначейство. З огляду на це 

організація обліку доходів і видатків є пріоритетною. 

Об’єктом дослідження виступає економічна сутність таких категорій як видатки і 

витрати бюджетних медичних установ. 

Оскільки невизначеність і розпливчастість понять не тільки вносить плутанину у 

термінологічну систему, а й не сприяє подальшому розвитку всіх галузевих та 

функціональних економічних наук, поняття „витрати” та „видатки” з огляду на їх 

загальноекономічну вагомість потребують якнайскорішого уточнення та конкретизації, в 

тому числі на законодавчому рівні. 

Разюче підкреслює необхідність здійснення категорійних уточнень План рахунків 

бюджетних установ і організацій. Зокрема, у ньому існує розбіжність у застосуванні таких 

понять, як видатки і витрати: клас 8 називається “Витрати”, а рахунки у ньому мають назви 

видатки із загального та спеціального фондів і виробничі витрати. 

Якщо дещо заглибитись у історію, то визначення видатків можна знайти, наприклад в 

“Інструкції про порядок складання у 2003 році квартальної фінансової звітності установами і 

організаціями, які отримують кошти з державного та/або місцевого бюджетів” [3]. У ній 

зазначено, що видатки бюджетної установи – це сума фактичних видатків, проведених 

бюджетною установою за рахунок коштів державного та/або місцевого бюджетів на 

утримання установи та інші заходи, що передбачені кошторисом даної установи. Витрати 

бюджетної установи – це виробничі витрати на випуск готових виробів у виробничих 

майстернях, видання друкованої продукції і надання послуг, незавершене виробництво 

продукції, науково-дослідні і конструкторські роботи, виготовлення різних 

експериментальних пристроїв для проведення наукових експериментів, які виконуються за 

рахунок державного бюджету [3]. 

Ми вважаємо, що визначення витрат у вищеназваній інструкції дещо не відповідає 

сучасним особливостям діяльності бюджетних установ в цілому, й державних медичних 

закладів, зокрема. Особливо дискусійним є вживання у визначенні такої економічної 

категорії як “виробничі витрати”. Специфічною особливістю медичних закладів, є якраз не 



виробництво, а надання послуги, а тому вживання такого терміну, на наш погляд, тут 

недоцільне. 

Проте цілком справедливим є підхід з приводу розмежування терміну “видатки” й 

“витрати”. 

Відповідно до Наказу “Про затвердження змін до роз’яснень щодо застосування 

економічної класифікації видатків бюджету”, під видатками розуміють державні платежі, які 

не підлягають поверненню. Категорія видатків не включає платежі в рахунок погашення 

державного боргу, які класифікуються як фінансування [4]. 

Активне вживання зазначеного терміну в системі бюджетного обліку наштовхує на 

думку про обмеженість його у використанні та дії. Однак за явного відокремлення понять 

„витрати” і „видатки” більшість авторів вільно ними оперують як рівнозначними термінами 

[5; 6; 7 та ін.], що, на наш погляд, є неправильним. 

О. Сліпачук стверджує, що видатки – це витрати, які здійснює установа для свого 

утримання та виконання своїх функцій, в т.ч. видатки за несплаченими рахунками 

кредиторів, за нарахованою і не виплаченою заробітною платою і стипендіями тощо, одним 

словом – кредиторська заборгованість [8]. Як бачимо, у цьому визначенні для пояснення 

одного терміну (видатки) використовуються інший (витрати), що також не може вважатися 

обґрунтованим. 

Проведені нами дослідження також свідчать, що неточність у визначеннях „витрат” та 

„видатків” властива також і російській економічній термінології [9]. 

Ф.Ф. Бутинець, Т.П. Остапчук, Н.А. Остап’юк, С.В. Сисюк вважають, що видатки 

бюджетних установ – це сума коштів, використаних установою у процесі господарської 

діяльності в межах сум, передбачених кошторисом доходів і видатків [10, c. 330]. Цілком 

справедливою, на нашу думку є позиція вищевказаних авторів виділення терміну витрати. 

Проте, на жаль він розглядається ними лише у контексті субрахунків, призначених для 

обліку витрат на виробництво (субрахунки до рахунку 82 “Виробничі витрати”). Ми 

вважаємо таку позицію дещо обмеженою, хоч і цілком справедливою якщо йдеться не про 

наукове дослідження, а про підручник з бухгалтерського обліку в бюджетних установах. 

МСБО у державному секторі [11] під витратами бюджетної установи розуміють 

зменшення економічних вигод протягом звітного періоду у вигляді вибуття активів або 

збільшення зобов’язань, які призводять до зменшення в чистих активах (за винятком 

зменшення чистих активів за рахунок розподілення власниками). 

Позняковська Н.М., використовуючи рекомендації МСБО у державному секторі, 

запропонувала уточнити поняття витрат бюджетів/бюджетних установ таким чином: це 

зменшення потенційних послуг або економічної вигоди у вигляді вибуття активів або 



збільшення зобов’язань (для установ), що призводить до зменшення чистих активів 

бюджетів/капіталу установи (крім зменшення фондів установи) [12, с. 14]. 

Свірко С.В. в дисертаційному дослідженні обґрунтувала підпорядко-ваність, 

взаємозв’язок та логічну послідовність таких економічних понять як: видатки і витрати і 

запропонувала такі формулювання [13, с. 272]: витрати – зменшення грошових коштів чи 

збільшення зобов’язань для отримання та поповнення продуктивних сил суб’єкта 

господарювання; видатки – загальна сума використаних коштів за період для забезпечення 

господарської діяльності суб’єкта господарювання. 

Щодо першого визначення (категорії “витрати”), то суттєвих зауважень у нас не 

виникає, однак дещо дискусійним видається нам означення категорії “видатки”. Більш 

обґрунтованим й зваженим, на наш погляд, є визначення, подане у наказі “Про бюджетну 

класифікацію та її запровадження” [14]: під видатками бюджетної установи розуміють 

державні платежі, які не підлягають поверненню. 

Аналіз зазначених вище вітчизняних літературних джерел свідчить про незначні 

розходження в поняттях витрати і видатки. На жаль, і на законодавчому рівні, категорійні 

визначення видатків і витрат бюджетних установ не тільки врегульовані недостатньо, а й в 

деяких випадках вживаються як синоніми, що наш погляд, є неприпустимим. 

Отже, на наш погляд, термін видатки можна сформулювати таким чином: рух 

грошових коштів, виділених як асигнування з бюджету на здійснення діяльності бюджетної 

установи. А визначення поняття витрат, на нашу думку, можна запропонувати таким чином: 

це зменшення економічних вигод протягом звітного періоду у вигляді вибуття активів або 

збільшення зобов’язань, які призводять до зменшення в чистих активах. Застосування тільки 

поняття витрат у бюджетних медичних установах можливе тоді, коли доходи і витрати 

будуть відображатися в обліку так, як вимагає цього принцип нарахування доходів і витрат 

(у момент їх виникнення, а не отримання або сплати грошових коштів). 
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